

关注临床培养 提升专业能力

2014 清华长庚医学教育研讨会在清华举行

2014-06-10 清华大学新闻网

清华新闻网 6月10日电 (记者 王蕾)

6月8日,由北京清华长庚医院与台湾长庚纪念医院联合举办的“2014 清华长庚医学教育研讨会”在清华大学举行。来自中国大陆、台湾地区、美国、英国等十余家医学院校主管住院医师培训的负责人和专家学者出席了本次会议,围绕以能力为导向的医师培训进行了广泛而深入的探讨。



图为副校长姜胜耀发表讲话。学生记者 王涵 摄

开幕式上,清华大学副校长姜胜耀、北京市卫生计生委委员郭积勇、浙江大学附属第一医院院长郑树森院士、台湾长庚纪念医院行政长李石增分别致辞。开幕式由北京清华长庚医院副院长王仲主持。

姜胜耀表示,发展生命科学和医学是清华新百年的重点战略,也是创建世界一流大学的重要内容;作为发展生命科学和医学的重要支撑,清华大学与台湾长庚纪念医院合作建成了现代化新模式公立医院——清华长庚医院。他希望,通过借鉴台湾长庚纪念医院在医学教育与医师培养方面的成功经验,结合清华医学学科的特点,为医学教育改革探索出一条新路,为实现医疗卫生体制改革的结构性医疗资源平衡作出贡献。



图为北京市卫生计生委委员郭积勇发表讲话。学生记者 王涵 摄



图为浙江大学附属第一医院院长郑树森院士发表讲话。学生记者 王涵 摄

郭积勇对北京市住院医师培训制度和培训情况进行了说明，并对清华在医学教育上的探索，尤其是北京清华长庚医院在专科医师培养体系上的尝试表示支持。他期望医院早日培养出综合能力强的高素质医师，从根本上缓解看病难等问题。

郑树森认为，台湾长庚纪念医院在医院管理、人才培养、学科建设方面走在了世界医学院校前列，借鉴、引进其先进的医生培养理念和医学教育体系，对促进我国医疗卫生事业的发展具有积极意义。

李石增希望以本次研讨会为契机，通过探讨美国、英国、台湾等国家和地区的医学教育，为构建与国际接轨的规范化住院医师和专科医师培训体系提供借鉴。



图为台湾长庚纪念医院行政长李石增发表讲话。
学生记者 王涵 摄



图为北京清华长庚医院医学教育委员会主席董家鸿教授发表主题演讲。
韩冬野 摄

主题报告环节，北京清华长庚医院医学教育委员会主席董家鸿教授代表北京清华长庚医院阐释了全新的设想——“引进长庚培训模式，开展以能力为导向的专科医师培训试点项目”，包括充分借鉴台湾长庚纪念医院的医师培养经验，对不同医学教育体系下培养出的医学生进行临床能力评估，核定受训内容，结合北京市规范化考试内容，严格规范临床教学课程，配套高水平、国际化的师资教学队伍，注重医师的综合临床核心能力培养，基于临床实践的信息系统等。董家鸿表示，这样的培养体系，将成为北京清华长庚医院运行国际上通行的 Attending 医师负责制的坚实基础，而 Attending 医师负责制对于激发医师工作积极性、清晰医疗行为责任、提升医疗服务水平、实现医疗服务品质国际化的医院建设目标有着重要的意义。

华盛顿大学医学院王劲教授、清华大学第一附属医院丹尼尔教授、台湾长庚纪念医院行政长李石增、浙江大学附属第一医院李兰娟院士和北京清华长庚医院董家鸿教授分别就美国住院医师训练中的临床能力养成、英国住院医师培训中临床能力建设实践、台湾长庚住院医师培养模式和“2011 工程”等问题作了主题报告。

其他与会专家还通过对比美、英、台湾地区和中國大陸的住院医师/专科医师培训，剖析了中国大陆医生培养的现状，并对开展以能力为导向的医师培训的可行性及实施方案进行了多角度的交流研讨。

本次研讨会得到了北京协和医院、北京大学第一医院、北京大学人民医院、中日友好医院、四川大学华西医院、汕头大学医学院、首都医科大学宣武医院、上海交通大学瑞金医院、复旦大学中山医院、中山大学附属第一医院、第四军医大学西京医院、兰州大学第二医院等医学教育专家和管理者的支持。

据悉，由台塑关系企业投资捐赠、清华大学新建的附属医院北京清华长庚医院将于今年 10 月试运营。该院将是一所融医疗、教学、科研、预防、康复于一体的综合性教学医院，目标建成国际一流的医学中心。台湾长庚医疗体系为该院专科医师培训试点项目提供了全方位的支持，包括师资团队支援、课程设置资讯和教学系统建设等。北京清华长庚医院也已做好制度设计及培养模式上的准备，并通过面向全球的学科带头人及科主任招聘，组建了一支具有国际视野，在国际、国内相应专业领域均为顶尖或知名专家的师资培训队伍。